

# НАУЧНЫЕ ОТЧЁТЫ, ОБЗОРЫ, ОТЗЫВЫ И РЕЦЕНЗИИ

УДК 93/94

5.6.1. Отечественная история



*М.А. Безнин, Т.М. Димони, К.О. Димони*  
*Вологодский государственный университет*

## НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ГРУППЫ ПО ТЕМЕ «ИНСТИТУТЫ ЗАВИСИМОСТИ И СИСТЕМЫ ЭКСПЛУАТАЦИИ ТРУДА В СОВЕТСКОЙ РОССИИ 1930–1980-Х ГГ.»

*Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда  
№ 24-28-00077, <https://rscf.ru/project/24-28-00077/>*

В заметке рассказывается о работе по научному проекту под руководством Т.М. Димони, проведенной в первой половине 2024 г.

Институты зависимости, системы эксплуатации, советская Россия.

С января 2024 г. в Вологодском государственном университете выполняется научно-исследовательская работа, поддержанная грантом Российского научного фонда, по теме «Институты зависимости и системы эксплуатации труда в советской России 1930–1980-х гг.». В состав исследовательского коллектива входят четыре человека – д-р ист. наук Т.М. Димони (руководитель), д-р ист. наук М.А. Безнин, преподаватель К.О. Димони, магистрантка Е.С. Ретровская (исполнители проекта). Все исследователи являются сотрудниками Вологодского государственного университета.

Данное исследование тесно связано с предыдущими научными проектами, основные результаты которых изложены в ряде крупных научных публикаций [2; 5; 6; 7]. Актуальность проводимого исследования связана с важнейшим местом изучения форм зависимости и механизмов эксплуатации труда в характеристике типа социально-экономического устройства любого общества. В XX в. данный аспект исторического анализа являлся одним из определяющих индикаторов социально-экономического устройства России, в связи с чем в историографии периодов «феодализма» и «капитализма» описывался довольно часто и подробно. В отношении же советского времени вопрос о существовании феномена эксплуатации почти не ставился: в СССР его обсуждение было невозможно по идеологическим соображениям, в постсоветское время данный вопрос заслонило описание «принудительного труда» в советской экономической системе и жесткой государственной политики реализации данного тренда. Исследовательский коллектив считает, что без глубокого изучения невозможно сделать вывод об этапах социально-экономического развития советского общества, о формировании его социальных классов (в том числе класса собственника, предрасположенного к присвоению результатов труда), ментальных основах (так как труд является определяющим фоном любой

повседневности) и, в конце концов, определить границы трансформации (феодализм – капитализм – социализм(?)) России в советский период.

В ходе работы по проекту в 2024 г. исследовательский коллектив провел ряд методологических семинаров для обсуждения наиболее важных проблем исследования. Научное руководство семинарами осуществлялось профессором М.А. Безниным. Первый методологический семинар был проведен 31 января 2024 года. Целью семинара было обсуждение основных направлений исследования, исторического комплекса по проблеме и базового методологического аппарата исследования. Доклад об основных целях, задачах и направлениях исследования был сделан М.А. Безниным. Он отметил важность изучения институтов зависимости (внеэкономической и экономической) в сфере труда, в том числе механизмов государственно-правового оформления внеэкономической зависимости, преимущественно действовавших на этапе 1930-х – середины 1950-х гг., и экономической зависимости, нараставших с середины 1950-х гг. до конца советского времени. Среди важнейших сторон институтов зависимости были названы производственный патернализм (зависимость от руководства) как в заводской сфере, так и в колхозно-кооперативной, идеологическая мотивация к труду, институт социальных ограничений (в т.ч. связанных с объемно-правовой сферой, регулирующей положение социальных групп – паспортной системой, механизмами привлечения к труду (оргнабор, переселения, работа по лимиту и пр.), институтами корпоративности (выделение жилья предприятиями, путевок на отдых и пр.)). Одной из важнейших задач исследования, отметил профессор М.А. Безнин, является изучение систем эксплуатации труда в советской России 1930–1980-х гг., в т.ч. видов и форм эксплуатации как в сфере промышленности, так и сельского хозяйства (через натуральные и денежные механизмы, включая налоговые). Вопросы источни-

кового обеспечения данной проблематики были изложены Т.М. Димони. Она обратила внимание на важность изучения комплекса законов, регулировавших трудовые отношения (Конституций, Трудовых кодексов), комментариев к трудовому законодательству, а также важнейших регламентирующих институтов зависимости нормативных актов – Уставов сельхозартели, Положений о паспортной системе, института прописки, отдельных положений уголовного законодательства и пр. Т.М. Димони также сделала обзор полезных для исследования архивных фондов, среди которых фонд Наркомтруда (ГАРФ, ф. 5515), ВЦСПС (ГАРФ, ф. 5451), Комитета по учету и распределению рабочей силы при СНК СССР (ГАРФ, ф. 9517), Минтрудрезервов СССР (ГАРФ, ф. 9507) и др. О некоторых источниках, в частности описании иностранными корреспондентами системы трудовых отношений в советской России, исследовательский коллектив в мае 2024 г. сделал научный доклад на конференции «Общество и власть России в период модернизации второй половины XIX–XX века» (Тамбов, Тамбовский государственный технический университет), опубликована статья по данному вопросу [1]. Доклад на методологическом семинаре относительно понимания институтов зависимости и эксплуатации в отечественной и зарубежной историографии, а также в ряде иных общественных наук был сделан К.О. Димони. В ходе дискуссии исследовательский коллектив определился, что в самом общем виде термин «эксплуатации» будет трактоваться как частичное присвоение результатов труда. Е.С. Ретровская остановилась на гендерном аспекте эксплуатации труда. Она отметила, что данный аспект эксплуатации труда в российской экономике советского периода практически не изучен.

Второй методологический семинар по проекту был проведен 15 мая 2024 года. Основные задачи, поставленные перед исследователями, заключались в углублении и структуризации методологической базы, обсуждении научной терминологии исследования институтов зависимости и систем эксплуатации труда. М.А. Безнин, Т.М. Димони во вступительном слове в начале семинара отметили плюрализм методологической базы и существенную неопределенность в вопросах терминологии. В частности, очень по-разному трактуются в науке дефиниции институты и институции. В части форм эксплуатации чаще всего упоминаются экономическая и внеэкономическая, а систем эксплуатации – прямая и косвенная, скрытая и открытая, патриархальная и индустриальная и пр. В ходе анализа методологии подробнее были проанализированы подходы О.В. Иншакова, В.Б. Хитринцева, Л.С. Гринкевича, Е.А. Паршакова, Г. Сурдина и др. К.О. Димони сделал доклад относительно концепций социально-экономического устройства и институтов

зависимости в более ранних работах участников гранта. Анализу подверглись подходы и термины относительно систем, видов и форм эксплуатации труда. Основные подходы в решении данных вопросов излагались частью участников проекта в ходе изучения аграрной составляющей развития России 1930–1980-х гг. [3; 4; 8].

Проведение двух методологических семинаров по теме гранта позволило выявить и обсудить ряд важных методологических проблем, с которыми столкнулись исследователи – участники гранта. Обсуждения на семинарах подчеркнули сложность и многогранность подходов в изучении исследуемого периода, а также существенные отличия в западной и отечественной методологии в рамках институционального подхода.

#### Литература и источники

1. Безнин, М. А. Англоязычные авторы о сфере трудовых отношений в советской России первой половины 1930-х гг. / М. А. Безнин, Т. М. Димони, К. О. Димони // Общество и власть России в период модернизации второй половины XIX–XX века : сборник материалов Всероссийской научной конференции памяти профессоров ТГТУ С. А. Есикова и А. А. Слезина (15 мая 2024 г.) ; под редакцией доктора исторических наук, профессора В. Б. Безгина, кандидата исторических наук, доцента И. В. Двухжиловой, кандидата исторических наук, доцента К. В. Самохина. – Тамбов : Издательский центр ФГБОУ ВО «ТГТУ», 2024. – С. 273–281.
2. Безнин, М. А. Этика властно-собственнических отношений производственных верхов российского общества (конец 1920-х – начало 1950-х гг.) / М. А. Безнин, Т. М. Димони // Вопросы истории. – 2023. – № 11–2. – С. 34–59.
3. Безнин, М. А. Раскрестьянивание России / М. А. Безнин // Крестьянское хозяйство: история и современность. Материалы к Всероссийской научной конференции. – Вологда, 1992. – С. 103–110.
4. Безнин, М. А. Аграрный строй России 1930–1980-х годов / М. А. Безнин, Т. М. Димони. – Москва : Ленанд, 2019. – 608 с.
5. Безнин, М. А. Обзор подходов к изучению модели власть – собственность в советской России сталинского периода / М. А. Безнин, Т. М. Димони // Журнал Белорусского государственного университета. История. – 2022. – № 3. – С. 49–60.
6. Безнин, М. А. Огосударствление и разгосударствление собственности на средства производства в советской России / М. А. Безнин, Т. М. Димони // Вестник Санкт-Петербургского университета. История. – 2023. – № 3 (68). – С. 655–670.
7. Безнин, М. А. Экономический строй России 1950–1980-х годов / М. А. Безнин, Т. М. Димони, К. А. Гулин. – Вологда, ВоГУ, 2021. – 250 с.
8. Димони, Т. М. Социальный протест в колхозной деревне 1945–1960 гг. (на материалах Европейского Севера России) : диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук / Димони Т. М. – Вологда : ВГПУ, 1996. – 216 с.

**M.A. Beznin, T.M. Dimoni, K.O. Dimoni**

#### **THE RESEARCH GROUP ACTIVITY ON THE TOPIC “INSTITUTIONS OF DEPENDENCE AND LABOR EXPLOITATION SYSTEMS IN SOVIET RUSSIA IN THE 1930S–1980S”**

*The study was carried out at the expense of the grant from the Russian Science Foundation  
№ 24-28-00077, <https://rscf.ru/project/24-28-00077/>*

The article describes the work on the scientific project led by T.M. Dimoni, carried out in the first half of 2024.  
Institutions of dependence, systems of exploitation, Soviet Russia.